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Zsidókérdés Magyarországon
címen jelent meg vitéz Kolosváry- 
Borcsa Mihálynak könyve. Ez az a 
könyv, amire rég vártunk és ami nél­
külözhetetlen azok szamára, akik a 
magyarországi zsidókérdéssel foglal­
koznak.

„Több bátorságot és több magyar­
ságot. Ne féljünk foglalkozni azzal a 
kérdéssel, amelyet olyan óvatosan ke­
rülgetett a kényelmét és nyugalmát 
mindennél jobban féltő előttünk járt 
nemzedék. Ne restellünk a példa után 
indulni, amit Prohászka, Gömbös és 
Wolff Dániel mutattak'1 . . . írja elő­
szava végén Kolosváry-Borcsa Mihály.

Könyve első részében Egy évszázad 
címen megdöbbentő képpel festi a zsi­
dóság térhódítását Magyarországon. 
Hihetetlen, hogy milyen céltudatosság­
gal szállták meg a zsidók a szellemi 
élet frontját. 1818-ban jelent meg Ma­
gyarországon az első magyar nyelven 
nyomtatott zsidó szellemű termék. 
Krakauer Salamon nagykőrösi rabbi­
nak, a zsinagóga avatása alkalmából 
tartott prédikációját tartalmazza. Hosszú 
ideig nem történik semmi. A nagy ro­
ham a zsidó jogegyenlőség után jön. 
Előszelei azonban már előbb jelentkez­
nek. A sajtó szinte észrevétlenül zsidó 
kézbe kerül. A Pollák testvérek 1858- 
ban könyvnyomdát alapítanak. Húsz év 
múlva egyikük már mint Légrády Ká­
roly megindítja a Pesti Hírlapot. így 
volt az irodalom terén is. 1900-tól 
kezdve elfojtva a magyar tehetségeket, 
minden zsidó Írót zseninek kiáltottak 
ki és kialakították azt az irodalmat, 
amelynek semmi köze a magyarság­
hoz és tipikusan pesti. Sok más kér­
dés letárgyalása után elvezet minket 
Kolosváry-Borcsa a máig, végül le­
vonja a tanulságokat. Ezután közli 
mindazon könyvek jegyzékét, amelyek 
a zsidókérdéssel foglalkoztak nálunk, 
majd ismerteti a zsidószármazásu irók 
névsorát.

Igen tanulságos névsor. A legszebb 
magyar nevek mögött zsidószármazá- 
suak bújtak meg. Ragadjunk ki néhá­
nyat : Acsády Ignác a történetiró Adler 
volt azelőtt, Angyal Dávid Engel, Mar- 
calli Henrik Morgenstein, Ballagj Mór 
pedig Bloch. Béla Henrik, a képviselő 
publicista Bernstein Chaim, Biró La­
jos, a színpadi Író Blau, Bús-Fekete 
László Trauerschwarcz Pinkász, Dóczy 
Lajos báró, Dux Baruch, Dánielné Len­
gyel Laura, az Uj Idők munkatársa 
Pollák, Erdős René Ehrenthal Regina, 

Forró Pál Friedmann, Földes Imre 
Fleischmann, Földes Jolán Grtinfeld, 
Földi Mihály Franki Miksa, Gábor An­
dor Greiner, Gellért Oszkár Qrosz- 
mann, Heltai |enő HeCzl, Göndör Fe­
renc Krausz Náthán, a humorista Guthi 
Guttmann, Hatvány bárók Deutschek, 
Hevesi Sándor a Nemzeti Színház volt 
igazgatója Hoffmann, Ignotus Pál Wie- 
gelsberg Hugó, a Színházi Életes Incze 
Sándor Stein, jászi Oszkár Jakubovics, 
Kabos Ede Rosenbetger, Kóbor Ta­
más Bermann Adolf, Komjáty Aladár 
Korach, Komlós Aladár Katz. Kont 
Ignác Kohn. Kocsmáros Nándor Reich, 
Lengyel Menyhért Lebovics, Lesznai 
Anna (Jásziné) Moskovitz Amália, Mól 
nár Ferenc Neumann, Nagy Imre hu­
morista Fischer Ignác, Az Estes Mik­
lós Andor Kiéin Ármin, a Nyugatos 
Osvát Ernő Róth Fzekiel, Palágyi 
Menyhért Silberstein Salamon, a dal­
szerző Sas Náci Adler, a Mackó Uras 
Sebők Zsigmond Sternfeld, Szederkényi 
Anna Kiéin Karolina, Vámbéry Ármin 
Wamberger, Szomaházy István Steiner 
Arnold. Szomory Dezső Weisz Móric,

Fényesen si került a 
lévai

A Gárdonyi Irodalmi Társaiig az elmúlt 
szombaton rendsste meg lévai irodalmi estjét, 
amely négy sikert is munkásságának újabb 
dicsőséget boiott. Az est előadóinak zsúfolt 
biz tapsolt a Városi Sliohásban. Jellemzője 
a nagy sikernek az is, hogy a belépőjegyek 
már elővételben teljesen elfogytak. Esen az 
estén Léva lelke demonstrált s keresztény 
magyar irodalom mellett.

A Társaság tagjait dr. Lehotaky Brúnó 
polgármaater a következő lelkeshaogn be­
esőddel köszöntötte az elnöki megnyitó előtt:

Mélyen Tisztelt Hölgyeim és Uralmi 
Léva város közönsége nevében igaz és me­
leg szeretettel köszöntőm a Gárdonyi Iro­
dalmi Társaság illusztris elnökét Szecsvay 
József dr. urat, valamint esen tiszteletre­
méltó Irodalmi Társaság összes itt megjelent 
tagját a egy ben hálásan megköszönöm Önök­
nek azt, hogy Időt és fáradtságot nem ki­
méivé, meghívásunknak eleget téve eljöttek 
városunkba, hogy személyesen és élőszóval 
tájékostassanak bennünket a vasatésflk alatt 
álló Irodalmi Társaság céljairól és törekvé­
seiről, máirézst, hogy személyesen és élő­
szóval adhassák elő irodelmi munkásságuk 
legcsillogóbb értékeit. De külön ki kell emel­
nem Konca Dezső urst, a lévai m. kir. posta 
főnőkét, mert ennek az estnek minden fénye 
és sikere as ö lelkes és fársdhatetlan szer­
vező munkáiénak az eredménye. Fogadja 
ezért Főnök ur ieghálásabb kőssönetimet.

Mélyen Tisztelt Hölgyeim és Orsim I Az 

Tábori Kornél Tauber, a kabarés Vad- 
nai László Wolf, Várnai Zseni Weisz, 
Zempléniné Elek Irma Engel, Zsolt 
Béla Steiner voltak. Tanulságos név­
sor. Nem kell hozzá kommentár.

Kolosváry-Borcsa névsora még nem 
teljes Maga is kéri a további adato­
kat. Mi is segítségére sietünk a Léva 
és környéki zsidó irók, szerzők nevei­
vel. Rév József dr. az ügyvéd költő, 
dr. Straszer Elemér újságíró, dr. Laufer 
Lipót orvos szakkönyviró, Rudnóy 
Teréz (Engel Pálné sz. Löwy Teréz) 
regényíró, dr. Csánki-Neumann Aladár 
politikai pamflettek szerzője, Witten- 
berger József hirlaptudósitó, dr. Adorján 
(Adler) Hugó dalköltő, Sas (Adamec- 
Adler) Ernő volt polgári iskolai tanár, 
Barta (Wilheim) Mór és dr. Vajda 
(Weisz) György dalszerzők, dr. Pick 
Imre, aki a polgári légvédelem egész­
ségügyi szolgálatáról irt

Kolosváry-Borcsa Mihály összefog­
lalója végén azt Írja : ,,a magyar zsidó­
ság százada végétért". Ennek dacára, 
hogy okuljunk, tanuljunk, el kell ol­
vasni ezt a művet, hogy minden időkre 
tisztán lássunk. _ ,

Gárdonyi-Társaság 
estje
egén világ lángokban áll, milliók és milliók 
harcolnak vad, véres és elkeseredett roha­
mokban a földön, a vixen, a levegőben. 
Reng alattnnk a föld, világok sülyednek el 
és uj világok hajnala dereng a történelmi 
égboltoseton. Kérdéa minden ami volt és 
még rejtelmesebb kérdés ami less. Ki ebben 
as irtósatos vérslvatarban Léva város kö­
sönsége irodalmi ünnepélyt tart, áhitatoe lé­
lekkel járul a magyar irodalom eseróves 
oltára elé, hogy erőt, hitet és reményt me­
rítsen as eljövendő megyar sora elviselésére.

De mi nemcsak esért jöttünk Ide, mi egy­
ben üzenetet is aksrunk küldeni befelé és 
kifelé egyaránt. Demoststrálni akarjuk, hogy 
ebben a kicsi határsséli magyar városban 
még ebben a vérzivatarban is előre megy 
as élet a maga toltartózthatatlan utján, 
demontslrálni akarjuk mi is a magyarság 
ezeréves történelmi erőit, smelyik est a 
nemzetet annyi földrengés közepette fenntar­
tották és a haladás és a kultúra ujebb és 
újabb grádusára lendítették. Ezek a törté­
nelmi erők ott élnek és munkálkodnak a 
magyar földben, a gyárakban, a műhelyek­
ben, a művész ecsetjében, vésőjében, az iró 
tollában, ott dobbannak a magyar szivekben 
kiirthetatlenul éa elpuntilhatatlanul ősi örök­
ségeként egy ezeréves történelmi múltnak, 
zálogaként, Ígéreteként egy jobb, egy boldo­
gabb magyar jövendőnek.

Fiek a törléseim i erők éltek Gárdonyi 
Géza nemea Írói egyéniségében, színes és
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pompázó fa*tási4jábsn,  gyönyörű Íráséiban, 
roassnttkus r>|áoyslakjiiban, da esik • tör­
ténelmi erők é'nak ás munkálkodnék ti ő 
amlákazetáre megalakított Irodalmi Társaság­
ban la Étikben ■ történelmi erőkben ílö 
gondolat aa, amely nilkfll aam lehetne 
könnyű szívvel bevándorolni a megver törté­
nelem váree éa dicsőséges temetőjét, es a 
gondolat aa, amely elsaakitott véreinkkel 
összekapcsol bennünket, es * gondolat a 
magyarság iateni ajándék*.  amely megette- 
szorosé*  erőinket és a nagy magyar feltá­
madta felé vasét bennünket. Erő', hitet és 
lelket önt munkánkba és küzdelmeinkbe, 
hegy mindaa a ssépaég, amely ezerasztendő 
küadelmeio éa fáradalmain kérésitől a sze­
münk elé ragyog, továbbra ia örökre a 
allénk maradjon.

Est a gondolatot ápolja, goadozza és fej- 
leasti a Gárdonyi Irodalmi Táráéiig ia. est 
a gondolatot hozták magákkal ide is ás én 
esek hálával és szeretettel tudom Ősöket 
köszöntem, hogy Önökkel együtt ismét hit­
vallást tehetünk a magyar Gínimz teremtő 
örök életéről.

ts ne feledjük el sokasam a magyar köl­
tők fejadelméaek örökéleiü ét örökértókfi 
dalát;
Hazádnak rendületlenül légy híve óta magyar 
Bölcsöd s majdan a sírod is, mely ápol s eltakar. 
A nagy viligon e kívül nincsen számodra hely, 
Áldjon vngy verjen sere keze, 
Itt élned, halnod kell.

A közönség forró tapsaival erősítette meg 
dr. Lebotsky Brúnó polgármester köszöntöjít 
és melegen ünnepelte a vendégeket.

Ciatáa Staesvay Jósáét dr. a G irdonyi 
Társaság slnöke smslkedett szólásra és esté­
ből fakadó szavakkal mondott köszönetét a 
polgármester üdvözlő szavaiért, Léva város 
közönségének pedig a szívélyes fogadtatásért. 
Kiemelte beszédében, hogy a G rdo yi Tár­
saság a magyar ssaliem ée irodalom nem­
zeti tisztaságáért küzd. Lilink azt, hogy 
mivé lett as ország akkor, amikor az iro­
dalmi irányítás kicsúszott a keresztény ma­
gyar irók keséből és az idegen dastruktiv 
irodalom mételyeste a magyar társadalmat. 
Ma a katonai véderő mellett egy máiik véd­
erője is van as országnak: a asetiem vid- 
erejo. Megeaalékesoit Léva helytállásáról a 
eaeh magasaim*  alatt a ast kivaota, hogy a 
magyar kuturélatben kivívott pozícióját és 
tekintélyét a jövőoen még fokozhassa. Még­
emlékezett még a Kormányzó Ur böc*  
orsaáglisáról, mire a közönség helyéről fel­
állva meleg ünnepiéiben részesítette a 
Kormányzót.

■sután megkezdődött a tulajdonképpeni 
műsor. Esőnek Móré Lissló költő a Tsrsa- 
ság tb. elnöke verseiből olvasott fal. A csa­
ládi üst boosőságos hangúi »ta ragyogott 
verseiben s a magyar honvéd aseretetét sugá­
rozták. A lévai Marton István mint vendég 
Tarannay Ilonka szépen simu'ó zongorakisé- 
retóvel egy pár dalt adott elő nagy tatazés 
mellett. Köstük szerepelt Konca Dszeő 
szövegére szerzett több nóta Is. M.jd Konca 
Dizső személyes impreasalók nyomán jel­
lemző és kedven visesnnmlékezéneket olvasott 
tel Gárdonyiról. Az egyik epizód: t, amely a 
nagy író lélektani iamereteire felkiáltó jel­
ként mutat rá, ide is jegyezzük. G irdonyi 
háza előtti füvéé térség kedvenc jétazóhelye 
volt az egri .sáncok*  gyermekeinek. Párosé 
a nagy aaivniy zavarta Gárdonyit mnokájá- 
ban. Az iró tíz krajcárt adott a gyermekek­
nek, hogy nyolcért vegyenek maguknak cuk­
rot z kettőt hozzanak vizese. A gyermekek­
ben nem volt elég lelki erő ahhoz, hogy az 
egész tiz krajcárt ne költsék el. Cukrot vet­
lek mindért, de sántán nem mertek már as 
iró sietne elé kerülni • háza előtt zsjongani. 
Kones Dezső a karcolatokon kívül egy ked­
vet hangulatú váráét is felolvasta.

Dr. ítéli Sándorná, Szakéi Erzsébet ver­
őéiből mutatott be. néhényat, A aioolális tar­
talma ée szerelmi költemények piroséivá 
aersöjtlk kitűnő előadó készségével, nagy 
halált keltettek. Ugyancsak költeményeikből 
mutattak be néhányat Honivári ízabó Lajos 
én Horváth Ákos, a Társaság slslnőkei. 
Nomzatteatvériaég éa keresztény deaaokréela 

költeményeik alaphangja. Meg is találták as 
utst a hasonló ssslleinfl lévai közönség lei­
kéhez. Incie Sindor hangvarseoyénekas, a 
Táraaaág tagja, pompás baritonján magyar 
dalokat énekelt. Olyan sikarc volt, hogy alig 
akarlak elengedni az előadói emelvényről. 
Ugyancsak megérdemelt meleg sikere volt 
Cseglidy lónkénak, a lévai zeneiskola tanár­
nőjének, aki dr. Papp Árasáé művészi 
songéra kíséretével egypsr szép énakasámot 
adóit elő. M gával ragadó siker*  volt Ksnlor 
Balénak remek szavalataival. M ez, Gyóni 
stb. költsmtoyeit nem 's siavaua, hanem 
valósággal megjátszottá F»reneai I.tván lévai 
vonatkozású regi derűs epizódokat olvasott 
tol. Ugyanis 86 év élőit a lévai lanitóképaő 
nevelője volt. K-dves hámora Írásával me­
legséget ingéraott a asiyekbo. Miaaur*y  Krug 
Lajos főtitkár Kossuth Lsjos bibliája című 
Írását olvasta fel nagy figyelem köaepette.

80 ezer pengős buzakötvényt jegyez a vármegye
— Törvényhatósági gyűlések —

Varmegyénk Közigazgatási Bizottsága Thu 
róczy Karoly főispán elnökletével szerdán ülést 
tartott. Az alispán! jelentés megállapítja, hogy 
a varmegye területen a közrend és a nyu,-a- 
lom teljes. A vármegye közellátási szolgálata 
zavartalanul működik A cukor, petróleum, 
liszt, burgonya és húsellátás zavartalan- A 
zsirellálasbtn helyenkint mulatkezó hiányokat 
5 000 kgr- margarin szétosztásával enyhiiettek. 
A magánvágások emelkedésével csökkentek 
a zsirellatási panaszolt is. A vágóállat igény­
bevétel az 1043. évi utolsó negyedére meg­
történt, a kivetett kontingens leszállítása be- 
fejeződö't. Az 1944. evben az igenybevetel 
féléves időszakokban történik Az alispán ér­
veinek hatása alatt a földmivelésügyi minisz­
térium a beszolgáltatandó kontingenst lénye­
gesen csökkentette. A tüzifaellátas a hideg 
idő beálltával válságosra fordult. Az alispán 
kérte a kényszerkitermelésü ta azonnali fel­
használásának engedelyezeset, azonban ezt 
nem kapta meg. A földmivelésügyi miniszter 
a friss kitermelésű tűzifa készletek felhasz­
nálását 1944. május 1-ig betiltotta. A minisz­
térium álláspontja szerint további megszorí­
tásokra kell elkészülni a tűzifa fronton. A 
lábbeli és talpbörellatásban súlyos feladatokkal 
kell megküzdeni A rendelkezésre álló kész­
letek csekély volta miatt a kontingens fel­
emelése nem lehetséges. A szükséglét pilla­
natnyi enyhítésére a közellátási miniszter ki­
zárólag a szegénysorai gyermekek részere 
149 pár cipőt juttatott, továbbá a régi nem 
típus lábbelikből 1402 pár kiutalását enge­
délyezte kizárólag olyan egyének részére, akik 
igényjogosultságuk dacara eddig lábbeli ellá­
tásban nem részesüllek. Előnyt jelent itt is a 
hadbavosult állapot, valamint a több gyermek. 
Az alispáni jelentést egyhangúan elfogadta a 
bizottság.

Az állatorvos jelentése szerint 1943- de­
cemberében az állategészségügyi viszonyok 
jók voltak, erőse*  lecsökkent a ragadós be­
tegségek száma s egyéb betegségek is csak 
csekély számban fordultak elő. Egyedül a ba­
romfipestis pusztítása folytatódik nem csök­
kenő, hanem emelkedő számban és terjede­
lemben. A tyúkféléket egész községekből 
szinte kiirtja a ragály s udvaronkint alig hagy
1—3 százalékot életben. Súlyos zavarokat 
okoz ez a betegség a baromfi húsellátás, 
tojástermelés és a tyúkfélék továbbszaporitása 
terén. A földmivelésügyi miniszter a szar­
vasmarha állományban jelentkezett nagyobb 
rnéivü meddőség gyógykezelését rendelte el 
állami támogatással. Eszerint az önként jelent­
kező kisgazdák teheneik és üszőik vizsgál- 
tatása és gyógykezeltetésére kötelezik el ma­
gukat s csupán a vizsgálati díj fele összege 
címén fizetnek tehenenkint és üszőnkiit 3, 
illetve 2 pengőt évenkint. Eddig hat község­
ből jelentkezett 77 kisgazda 237 állatával az 
akcióban való részvételre.

A tiszti főorvos jelentése szerint december 
havában a közegészségügy állapota általában 
kielégítő volt. Összeaen 112 hevenyfertőző 
megbetegedés került észlelés alá. Legtöbb 
ebből a kanyaró : 46 4r orvosok 11 újabb 

Arról *nó>,  hogy as olaszorssági bombázások 
torán Turlnban elpuestu t Koeauih bibliája la 
Est mint magyar ereklyét már régen meg- 
kellelt volna szereznie Magyarországnak s 
hass hozni. Majd rátért az iró arra, hogy 
most van ötvenedik évfordulója Kossuth 
halaiénak a azért est az évet Kossuth évnek 
kellene ünnepélyesen deklarálni. fis a moz­
galom innen Léváról, Djbó István várának 
tövéből iadu hatna ki — mondotta az iró.

A fényesen sikerült estély dr. Szzcavay 
József emók záróbeszédével ért véget. Meg­
köszönte a lévai közönség lelkesedését és 
megkösröits Kinéz Dezső fáradozásét s fel­
kérte, ho.<y a jivöoso is hasonlóan képvi­
selje Livan a üirdonyi Társaság érdekeit. 
A közönség esutén e énekelte a Himnuszt, 

(Ky.)

nyilt gümőkóros megbetegedést jelentettek.
Az államépiteszeti hivatal főnőkének jelen­

tése szerint a kedvezőtlen ^időjárás beálltává! 
az útfenntartási munkák fokozatosan lecsök­
kentek és az építések is csak nem teljesen 
megszűntek. Majd a végzett munkákról szá­
molt be.

A gazdasági felügyelő jelentése szerint a 
gazdak a vetést kb T0 százalék kiesesse! 
befejezték. Az őszi szántás túlnyomó részbe*  
befejeződött, egy Izet községet és gazdaságot 
kivéve. A korai vetesek az őszi esők után 
szépen bókrosodtak, a későbbiek pedig erő­
teljes fejlődésnek indultak. A mull hónap vé­
ge fele vetettek meg nem keitek ki A tenyész- 
koca akció során varmegyénk területén 26 
hússertés kocát es 110 mangalica tenyész­
kant osztottak ki. Az őszi apaallot vizsgalatok 
befejeződtek es a hiányok pótlására 40 te­
nyészbikát szereztek be. Ezután a többi hi­
vatalvezetők terjesztettek be jelentéseiket.

Dr- Salkovszky Jenő bizottsági tag vasut- 
ügyben szolalt tel. Szóvá telte, hogy a duna- 
völgyi vasúti vác—dregelypalankai szakaszát 
1907-ben építették, amidőn az okiratok tanú­
sága szerint Hontvarmegye 120 000 koronás 
szubvencióval támogatta a vasutat építtető 
magánvallalkozot, azzal a kikötéssel, hogy p 
vonatnak Ipolyságról kell kiindulnia Ez. egy- 
ideig igy is történt, most azonban a vonal 
Balassagyarmatról indul ki noha Nográd- 
rnegye a vasútépítéskor anyagi áldozatai 
hozni nem volt hajlandó s ma az a helyzet, 
hogy a honti utasoknak Drégelypalánkon át 
kell szállniok. A legközelebbi vasúti menet- 
read megállapítása keretében ezt a sérelmet 
orvosolni kéri.

Dr. Kmoskó Béla bizottsági tag azt pana­
szolta, hogy Léván a vasúti állomás uj épüle­
ténél nincs fedett peron, ami esős időben 
igen kellemetlen. (Ezt az uj épület felavatása 
idején lapunkban mi is kifogásoltuk. A szerk.) 
Derecskey János a szene —párkányi vonat 
csatlakozási mizériáit panaszolta. A főispán 
megígérte, hogy kellő helyen interveniálni fog 
a felhozott ügyekben.

Kisgyülés és közgyűlés.
Ugyanezen a napon volt kisgyülés és rend­

kívüli közgyűlés is, mindkettőn Thuróczy Ká­
roly főispán elnökölt. A kisgyülés elhatározta 
80 000P-S búza kölcsön jegyzését a vármegyei 
alapok felhasználásával. A közgyűlés a kis­
gyülés határozatát ugyancsak egyhangúan 
megerősítette. Elhatározta a közgyűlés, hogy 
három többgyermekes kisfizetésű vármegyei 
tisztviselőt gyermekeinek iskoláztatásában se­
gélyezi 2 200 pengőt szavazott meg erre a 
célra. Elhatározta szabályrendelet alkotását 
hófúvás esetén közerők kirendelésére vonat­
kozóan. Kimondta uj kezelői állás szervezését 
s ezzel kapcsolatban egy dijnoki állás meg­
szüntetését. A Vitézi Székkel kötött lakbér­
leti szerződést nem hosszabbitja meg, mert 
ezekre a helyiségekre a vármegyei munkakör 
kiterjesztésével magának a vármegyének van 
szüksége. Jóváhagyta Léva város lak bér teli 
szabályrendeletét és elrendelte Oroszk*  köz-
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ségberta körorvosi lakás építésénél felmerült 
többletkiadások folyósítását, jóváhagyta Zsitva- 
mártonfalva községben az állami népiskola 
felállítására s Óhaj községben a rk népiskola 
magyar tagozata épületének at pitésére vo­
natkozó határozatot és számos kisebb jelen­
tőségű ügyet tárgyalt le Ifj Kiss István biz 
tag a barsbesse—verebélyi th. ut töhöli be­
kötő szakaszának rossz állapotát tette szóvá 
Az államépitészeti hivatal főnöke bejelentette, 
hogy az ut átépítése lenbe van véve s erre 
a célra 45 ezer pengő be is vart állítva a 
költségvetésbe-

KÜLÖNFÉLÉK A

— ÖT VILÁGRÉSZ MAGYARSÁGA cí­
men tartott a.őedáet a SZMKE szerdai estjan 
dr. viíéz Nagy Irán vailes es közoktatásügyi 
minisztériumi tantcioi, egyetemi magántanár. 
A rendkívül érdzkaa tímat felfokozott figye­
lemmel hallgatta a termet teljesen megtöltő 
közön rég. Aa előadta értékét nagymértékben 
emelték az előadónak az amarikai magyarok 
között tett hivatalos utazásai alkalmával 
szerzett személyes élményei és tapaaatalatai. 
Magyarországnak 13 éa félmillió lakosa van, 
ez azt jelenti — mondotta az előadó —, hogy 
több lakosa van mint Ho'landiának, Svéd 
országnak, Norvégiának, Szerbiának, a Cseh 
Morva protektorátusnak, stb. Magyarország 
népesség tekintetében as <urópn országok 
között tizedik helyen áll. A 150 éves török 
uralom pusztítása nagyon visszavetette ba­
sánk népesedési fejlődésé*,  mert ha ez nincs, 
ma már 40 millió magyar él a Kárpitok 
koszorújában. .Az előadó rz adatok csodá­
latos ismeretével számolt be a vilig külön­
böző részeiben élő magyarokról és azok szá­
méról. Megható volt az amerikai magyar 
munkások éjeiéről szóló beszámolója, amely­
ben megállapította, hogy az első generáció 
mennyire ragaszkodik nyelvéhez és magyarsá 
gához s miijén nagy érdeklődéssel viseltetik 
a hazai közélet iránt. Derül varázsolt a te­
rembe, amidőn előadta, hogy az egyik ama­
rikai városban három néger gyereket hallott 
az utcán magyarul veszekedni. A kis négerek 
ezután elmondtak neki, hogy magyar isko­
lába járnak. Míg Ausztráliában is élnek ma­
gyarok, a legöregebb magyar kivándorló 60 
év óta él ott a még ma is bünkén vallja 
magát magyarnak. Az előadónak Cseglédy 
Pál, a SZMKE lévai szervezetének elnöke 
mondott köszönetét sz értékes elősdásért s 
közhangulatot fejezett ki, amidöa örömének 
adott kifejezést afölött, hogy a Magyarok 
Világszövetsége számon tartja a világ min­
den részében szétszórva élő magyarokat s 
foglalkozik velük, amoly munkában jelentős 
része ven az előadónak ia.

— KERECSENDI KISS MÁRTON LÉVÁN 
Szerdán d u. 6 órakor a városháza nagy­
termében a SZMKE asabadegyetom sorozat 
keretében Kertcsendy Kisa Márton mutat­
kozik be Léva város közösséginek. Az uj 
magyar fi'mről beszél. Ksrecsendi Kiss Már­
tont nem kell külön bemutatnunk. A Har­
mincadik cimü filmé fordulópontot jelent a 
magyar filmgyártásban. Hasonló sikert ért el 
a ssindarabirás terén ia Aa első című da­
rabja százáé szériát ért el addig az Uj Ma­
gyar Színházban. Örömmel és szeretettel 
várjuk a magyar nemzeti irodalom egyik 
harcosát.

— NÉPI IRÖK ESTJE. Óriási érdeklő­
dés előzi meg a ma szombat este 1 órakor 
a lévai Várovi Siínhátban megtartandó népi 
Írók estjét. Vidékről ia számosán jönnek be 
az előadásra. Városunk közönsége bálás le­
het a SZMKÉ-nak, bogy megrendezi az 
utóbbi évek legnagyobb lévai irodalmi ese­
ményét. A magyar irodalom három nagy 
alakja érkezik ma városunkba városunk 
szülötte Fája Gáza, Erdély nagy fia Asztalos 
István és * hires tanító költő, Bakó József. 
A zenekedvelők Is csemegét kapnék, a vi­
lághírű B sztriczky Tibor hegedűművész sie- 
mélyében, ekit László Émil zongoraművész 
kisár. A népi írók verseiből Komjáthy Lajos 

lévsi ág. ev. lelkész ás Szabó Pál előadó 
művész sziveinek. Bevezetőt Szomolányi 
József tanár mond.

— KINEVEZÉSEK. A Kereskedelem és 
KÖzlakídtsűgyi minirzter Koocs Díisö pos- 
tatelügyelői címmel éa jeléggel felruházott 
lévsi poslafűnököt, Pétsry Győző főtisztit 
postatelügyelővé, a m. kir. posta vezkrigaz- 
natója Bály Zoltán, Dácsy Béla, Sotnogtvári 
György postaforgalmi gyakornokokat II. o. 
postatisztté, Nagy József pos'aforgalmi dij- 
notot postaforgalmi gyakornokká, Bartha 
Gyula poatamüszaki üzemigyakornokot pos- 
tvmüszski segédtisztté kinevezte. Butucs 
i nra és Winkier Bertalan gexdasígl faiügye- 
lőfcet a VII. fizetési osztályba, Tóth Mihály 
és Láczkovich Imre felügyelőket a IX. fis. 
osztályba, Cváky Gyulát, aki jelenleg katonai 
asogálatot teljesit, segéd’ilflgyeiövé nevez­
ték ki. Az államépitészeti hivttaban Siabó- 
pál Bála áll. műszaki gyakornokot ás Tép- 
pervien Aurél havidijaa áll. műszaki rajto­
ló! műszaki segédtisztekké, Ksszaniczky 
Aranka hév dijait és Protyivoda L‘sz'ó vm. 
kisegítő dijnokot állami dijnokká, Rudi Jé 
nos lévai földieket, kolozsvári lekost, izém- 
gvakornokot azámtisztté nevezték ki. Dr. 
KuHIlay Endre m. kir. állatorvos gyakornok 
a X. fis. osztályba lett kinevezve, dr. Csóka 
László állatorvos a Vili. fiz. osz'ály címét 
és jellegit keptz meg. Gunda Tivadarok 
lévai, Kiszely K ára verebélyi, Bujdosó Lenke 
csiffári, Simon Edit nsgysallói, Kóaa Gizella 
ipolynyéki, Llnfy Ida kemencéi, Winkier 
Istvánná vámosmikolai egészségügyi védőnő 
gyakornokokat védőnőkké nevezték ki. Dr. 
Serlőzö Kálmán segédfosalraazót a lévai 
lantéiügyalősegnél fogalmazóvá, Knopp Vil­
mos lévsi állami népiskolai tanitöt es özv. 
Vajda Pálné csatéi rk. népiskolei tanítónőt a 
VII. liz. osztályba neveitek ki.

— A DRÉGELYPALÁNKI RÓM. KÁT- 
EGYHÁZKÖZSÉG Árpádbáai Szent Margit 
szenttéavatásának napját nagy ünnepségek 
kertiében tartotta meg. A délelőtti ünnepi 
szentmisét Klánén ez Ottó p'ebános, kér. es­
peres végeste. Evangéliumkor gondolatokban 
gazdag beszédet! mondott. Dáiután a „Szón 
dy“ kullurházbsn vallásos ünnepség volt, 
a Kalász laánykör és z róm. kát. népiskola 
VII.—VIII. osztályú tanulóinak közreműkö­
désével. Ünnepi beszédet Horváth Ferenc 
káplán mondott. Beszédével falgyujtottz a 
hallgatóság lelkében a hitet ée bisodaímat egy 
szebb ée jobb jövőben, amelyre biztosíték 
Szent Margit példája és élete a kél hasonló 
korbio. Majd Margit királyleány élete eleve 
nedett meg a szereplők tolmácsolásában dr. 
Tordsi Ányos vallásos színmüve nyomán. A 
korhű jelmezek eleven Hinnél és a szerep­
lők jó telkészü tséggel biztosították as est 
sikerét. A betsni.es és rendezés munkáját 
Luspiy Antal r. k. tanító végezte. Az ünne­
pélyen mintegy 800 főnyi hallgatóság vet*  
részt, még a környező helységekből is.

— GYÁSZH1RÉK Öev. Demján Jánoané 
az Dohány Erzsébet munkás életének 82. 
évében hossiu szenvedés után elhunyt. Láva 
egyik jellegzetes alakjai az utolsó „paprikás*  
asszony költözött el vele az élők sorából. 
Vájjon mikor fogjuk ismét látni, hogy a 
paprikát literrel mérik a lévai piacon, mint 
ez a szorgos özvegy évtizedeken keresztül 
mérte ? Csütörtökön temették a ref. egyház 
szertartása szerint nagy részvét mellett. — 
Svarba Dániel ismert régi lévsi szücsmeater 
hosszú betegség után t. hó 19 án elhunyt 
Földi maradványait pénteken helyezték örök 
nyugalomra őszinte réssvat melleit a róm. 
kát. egyház szertartása aaerinl a családi sír­
helyen. Halálát kiterjedt szeles családi és 
rokoni kör gyászolja. — Bába Balint nyug, 
lévai járásbírósági főtiszt, életének 79. éa 
házasaágánek 60. évében, hosszas szenvedés 
után elhunyt. Földi porrészeit ( hó 23 én, 
vasárnap d. u. fél négy órakor helyesik örök 
nyugalomra a rk. egyház szertartása szerint. 
Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— MAGYARORSZÁGI SZENT MARGIT 

szenttéavatásának emlékére poatabélyeget bo­
csátott forgalomba a m. kir. kereskedelem 
és közlekedésügyi miniester. A kibocsátás 
napja folyó hó 19 ike éa a bélyeget a poi- 
tahisltalok I. év juoius hó végéig árusítják.

— DEBRECENI EST LÉVÁN. A lévai 
református diákok Solt Dao Glória Szövet­
sége az elmu't vasárnap .Debreceni estet*  
rendezett az egyház tanácstermében, amely 
ziuto'ásig megtelt as érdeklődő közönséggel. 
A hillgatóaág két órán keresztül úgy érezte 
megát a közvetlen hatású előadás során, 
mintha személyesen tett volna látogatást a 
hires cívis városban, a magyarországi refor­
mátusok köspontjáben. Szabó Antal vallás­
oktató lelki az bevezetője után Czeglédl Pál 
teperislelkési mondott megható imádságot, 
amelyb>o hálál adott az Istennek, hogy a 
nagy fö'díndulátt közepet ta mi itt háborítat­
lanul élhe ünk s gyülekezhetünk öasse. Há­
lával és szeretettel emlékezett meg imájában 
a magyar katonákról is, akik vérük hullejtá- 
sával védelmeznek bennünket a határokon 
túl A műsor többi szá né tisztire debreceni 
vonatkozású volt, azárt nevezték el debre­
ceni estnek. Duchony L-.jos SDC kiskollé- 
glumi tag Oláh Gábornik. a közelmúltban 
elhunyt debreceni kötőnek K'áltok a mély­
léiből cimü lé'akbe markoló iilaues költe­
ményét szavalta el hatásosén, majd Zilay 
Márta ugyancsak Debrecenből származó két 
egyházi éneket énekelt htrmóoium kísérettel 
igen szépen. Eiután sor került es est tulaj­
donképpeni magvara, Kiss Antal debreceni 
kollégiumi valiástanár előadására Debrecen­
ről ée a református éleiben betöltött szere­
péről. Az érdekes előadást a közönség fel­
fokozott figyelemmel he Ugatta. Debrecen ne­
vének elemzésével kezdte Egy állítás sze­
rint Debrecen neve szlév eredetű volna, a jó 
földet jeientene, egy másik megállapítás pá­
dig azt mondja, hogy Debrecen szó szumir 
eredetű s födsnyát jelent. Mindkét állítás 
tehát a földhöz bepótolja Debrecen nevét. 
As eiő<dó azután beszámolt Debrecennek a 
rafermá us életben betöltött szerepéről éa 
kisugárzásáról, megem ékezett hires tanárai­
ról es prédikátorairól; a kollégiumról, amely 
ríjokit boeiíjt ki magából Nyugat felé, hogy 
ezek a magyar rajok onnan hoaaansk újabb 
hatást, műveltséget és szélesebb borirontot 
hazánkba. A kollégium növendékei ma azt 
cseleksz k sasárnapookint, hogy kiutaznak a 
nép közé, as oláh nyalvhatárra z az elnye­
léssel fenyegetett magyar kfzségekbsn sorra 
keresik fel a családokat s hasi istentisztele­
tik keretében ősi zsoltárok éneklésével erő­
sitik meg őket magyarságukban. A debreceni 
nagytemplom két tornya a debreceni élet­
elvet fejezi ki imádkozzál és dolgozzál. 
Debrecen lakossága 99 éa fél százalékban 
magyar. A fél százalék más nemzetiségű a 
bogár kertészekből adódik. Kedves epizódo­
kat hozott fel as előadó a debreceni cívisek 
rátarliságáról. Egyszer egy skót modorátor 
tartózkodott Debrecenben s egy cívis látta 
napokon keresztül vendégként éa elhalmozta 
mindenfajta debreceni — terméczetaaan béke­
beli — jóval. A skót eltávozása után a cívist 
felkereste a püspök, hogy köszönetét mond­
jon az egyház vendégének ellátásáért. Nem 
tartozik köszönettel — mondotta a vendég­
látó cívis — csak azt akartam megmutatni, 
hogy mi is vagyunk valakik 1 Színházat épí­
tettek a cívisek, de nem ők járnak a szín­
házba. Miért épitették ükkor tulajdonképpen ? 
— kérdezte valaki Mert volt rá pénzünk I — 
felelték. Dibrecen vagyonosodását elősegí­
tette az is, hogy noha kőfeli el nem volt 
övezve, a török soha nem dúlta tel, olyan 
bö'csan vezették asenátorai ezt a .városálla­
mot" — amint az előadó jellemezte —, sőt 
Dalricer fogadta be a messze vidékről me­
netű őket éa adott menedéket számukra. Aa 
érdekes és színes előadás után debreceni 
filmet vetítettek, igy képekben ia láthattuk 
ezt a nagy és asép magyar metiopoliat, 
speciális iparágaival, gezdnági életével. Na­
gyon kedres volt a kis Turócsi Attila SOG 
kiskollégiumi tag szereplése, aki debreceni 
pásztordalokat énekelt. Kifejlődése után ki­
tűnő énekes less. Csimtr Győző és Szabó 
Berénv SDG vezetők mélyhatásu szavalatai 
után Karácsony Sándor pusztai jelenetét mu­
tatták be. Páaztortüz kőiül hevertek a juhá­
szok, álmodtak és álmodoztak és daloltak. 
R'gi páaztordalokat. Kontraaztu' hatottak a 
Pestet megjárt fiatalok ídagenséget lehelő 
dalai, amelyek lélrkoé.küi üresságe igy agy­
inál mellé állítva érsék- lhetö a legmélysége­
sebben. A léleknsmestő ée szépen sikerűit 
eatet Ima él gyülekezeti ének tejelte be.

betsni.es
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— TINTÁT a kereikrdők cnk hozott 
üvig »llenéb»o «zo!gált»tn»k ki.

— HANGVERSENY. A Livii Zeotegylii 
február 1-ao, kedden este 7 órai kesdettel 
hengeerienyt rendez a Vároii Siílló «ilnh»i- 
termében, melyre a zenekedvelő köxöniégct 
ezúttal tiiztelattal meghívja. Előadásra kerül 
Rdiini: As olass nő Algírban c. nyitány, 
Mosart: Eirie kitiné N>chtmuiik szerenád, 
Beethoven : C moll vonósnégyes, H«ydn : VI. 
szimfónia. Jegyek elővételben Nyitni és 
Társa cágné'. H'lyénk: I. hely 5 P, II. hely 
3 P, III. hely 1 P, állóhely 50 fillér.

— HÁZASSÁG. Sriller Katalin, Sziller 
György Ipoysígi főjegyző leánya és dr, 
Ruttka Lán'ó Nógrád vármegye szolgabirája 
1944. január 30-án d. u. 5 órakor tartják 
esküvőjöket az ipolyaági rk. plébánia templom­
ban. (M. k. é. h.)

— VARMEGYÉNK ISKOLÁNKIVÜLI NÉP­
MŰVELŐ BIZOTTSÁGA f. hó 19 en dr. 
Hetenyi Rusö alispán elnökletével ülést tar­
tott. Latárgyalta az elmuit évi zárszámadást, 
amely 40 448 P kiadassa! zárult a letárgyalta 
as 1944. esi költségvetési előirányzatot 
49 717 P kii dással. A N tpművelési Bizottság 
1943. augus-tuitól d.cember 31 ig terjedő 
időközben 3 587 eő<dast rendezett a vár­
megye területén 652 előadóval. Ereken as 
előadásokon összesen 176 543 hetlgaló vett 
részt. Az előadások és tanfolyamok dandárja 
tudvalévőén most zajlik le a téli idényben, 
amidőn falusi népünknek több ráérő ideje 
van az önképséare, de már a félévi statisz­
tika is mozgdmae és álunk kulturtevékeny- 
ségről ad beaiámolót.

— MENNYI BAROMFIT LEHET ENGE­
DÉLY NÉLKÜL SZALlTéNI. A köaeiiáusi 
hivatal felhívja a közönség figyelmét, hogy 
baromfit és tojást szállítani az orsság egész 
területén egyik községből a maiikba, akár 
személy podgyéazként, akár póstán csak a 
Baromfi éa Tojástorgalmi Központ által kiál­
lított siáilitási igszo.vánnya. saabad. A ren­
delet lehetővé testi, hogy náheny darab csir­
két, vagy két tyúkot, vagy egy pút kát, vagy 
2 ki ogramm tojást bárki asallithal illetve leolt 
állapotban elállításra feladást. K.ciat és li­
bát akar sovány, akár bízott állapotban csak 
jogoaitott kereskedő szállitbat. A azabályeile- 
sen szállított baromfit lefoglalják és a szállí­
tót migbünietikf A közellátási hivatal ba­
romfira szóló szállítási igazolványt nem ad, a 
már lefoglalt baromfi visszaadásáról sem a 
hivatal, sem a Baiomfikózpoat nem Intéz­
kedik.

— A PÜSPÖKI KAR KÖRLEVELE BOL­
DOG MARGIT SZENTTÉAVATÁSÁRÓL. Mi- 
gyarorszag valamennyi katolikus templomá­
ban január 16 án, felolvasták a magyar pü<- 
pöki kar kör eveiét Árpadháai Bodog Mar­
git szentté avatáséról. A püspöki kar körle­
vele b.veietöjebin kiemeli az egész orszá­
got e töltö örömet, amit afölött érzünk, 
hogy IV. Béla kiráiy sssnteietö leányát Bol­
dog M.rgitoi a szentek sorába iktatták. Ak­
kor történt es, amikor a mindent végpusz- 
tulással fenyegető második vi ágháboru dúl 
Európában. „Szeretnénk reményleni és bitünk 
is benne — mondja a körlevél, — hogy 
amint Boldog Margit, nemzetünk engesztelő 
áldossta Istennél való hathatós közbenjárá­
sával hátasa- easteudővei ezslőtt megmentet:e 
magyar hsunkat a tatárok további betörései­
től ás a végpusstulástól, immár Idén szent­
jeinek dicsfényével ékecitve, most is meg 
menti est, ha mi magunk ia buagón kérjük 
ás ha helyesen tiszteljük öt. A második vi­
lágháború vérzivataros napjaiban, miior már 
a békés polgirok éa as ártatlan gyermrkek 
élete la éppen olyan veszedelemben forog, 
mint a harctéren küzdő katonáké, szintén 
magyarországi Szent Margit lelkűidére volna 
eaülség As emberek es a nemzetek mind­
nyájan a boldogságra töreksienek, a mostani 
vllégháboiut is asért vívjak és utána a had­
viselő falek legalább saját polgártársainak 
csakugyan boldogságot Ígérnek. Csakhogy a 
boldogságot egyedül az Isten adhstja meg 
ez egyes embereknek és nemzeteknek. Hogy 
pedig valóban meg is adja magyarországi 
Szent Margit példájára érvényes élettel, Krisz­

tus keresztjének türelmes hordozásával és 
nagylelkű áldozatokkal kell megérdemelnünk.11 
A pflspökkiri körlevél többi részeiben A'pád­
házi Saent Margit buzgó tiszteletére hivja fel 
a híveket.

— RENDELET A LEVENTÉIFJÜSÁG 
LELKI GONDOZÁSÁRÓL. A Levente Hír­
központ jelenti: As ifjúság honvédelmi ne­
velésének Országos Vezetője rendeletet adott 
ki a leveataifjuség lelki gondozásáról. Az 
ifjúság nevelése csakis valláserkölcsi alapon 
vese' eredményre. A folyton változó kor­
eszmék és időt nem álló egyéni elgondolá­
sok nem bistosithslják a magyar ifjúság és 
egyben a magyar nemzet zavartalan fejlő­
dését. As egyedüli biztos alapot a magyar­
ság eseréves keresztény hitében és hagyo­
mányaiban — amely Isién, Haza és Család 
hármáé fogalmával azonos — kell keres­
nünk. Ebben u szellemben intézkedik a le­
venteintézményt újjászervező 1939 II. te. is. 
Erre támaszkodva az Országos Vezető tör­
ténelmi fontosságú rendeletével intézménye­
sen bekspcsalta a leventenavelésbe as egy­
ház erőit. Megszervezte a Levente Központ­
ban működő Lelkéssi alcsoportot, amelynek 
széleskörű és igen nagy fontosságú teret je­
lült ki a leventék valláserkölcsi nevelése te­
rét-. E központi sssrven kívül bevonta as 
egész orsság lelkénkedö papságát, hogy 
minden csapat megkapja a maga hivatásos 
lelki vezetőjét. A hivatott nemaetnevelők e 
klasszikus összefogásából meg kell liületnie 
annak a magyar ifjúságnak, amely büszkén 
állhat as egész világ elé.

— KISKOSZMÁLYON jólsikerült estet 
rendezett a Népművelési Birottaág. Dóka 
Sándor népművelési tiikar a magyar össze­
tartásról, vitéz Sioby E:dre a kártékony 
és hasznos állatokról, Faja Tibor a zeidó- 
kérdéiről beszélt. Kitűnő népi számok tar­
kították az est műsorát Etek betanítása és 
az est rendezése P.tassy E.ek igazgató ér­
deme.

— UJ NÉV: Börzsönyliget. A vármegye 
kö'gyfltése egy két elemre e határozta, hogy 
a Srokolya mellett fekvő Morgö éa Kia- 
morgó lakotthe yek nevét Börzsönyligetre 
változtatja.

— DIJÁT NYERT EGY LÉVAI FŐISKO­
LÁS As Egy-sült Keresztény Nemzeti Liga 
kisebbségi szakosztálya évek óta pályázatot 
tűz ki főiskolai hallgatók olyan érlakezéati 
számára, amelyek a magyarság és a duna- 
völgyi államok problémáit tárják fel. A leg­
utóbbi dijakat Birdosey László ny. minisz­
tere nők elnökletével tartott ü ésen osztották 
ki. Többek között 150 pengős dijat nyert 
Csirok László lévai származású főiskolás is 
Láva város magyarságtörténete 1918 tói nap­
jainkig c mü munkájával.

— HÍREK A SZMKE-BŐL. Zsellzen Kö- 
váry Gyuis, Kiskunén Varjú Sándor és 
Varjú Ssndorné. Gsramvez*  kényen és Ge- 
ramdamásdon Garas Antal, Vamosladánybsn 
Alakasa Amb<u>, Kóváry Gyula éa dr. 
Leidenfrost G ula tsrtotottak előadást. Vá- 
mosledáoyban legi jabb Szabó János nSp'ő 
iskolás beszervezte sz egész iljuságot. Orosz­
kán sslnie őadásra készülnek. Zzelisra meg­
hívják a lévai Keresztény Munkás Egyesü­
let kitűnő nfikedve.'ő gárdáját. As Őrmester 
ur alássan (mentem cimű zenés katonai víg­
játékot fogják előadni. Verebélyen február 
20 án megnyílik <i női népfőiskola. Hont- 
vareányban előadták Tihanyi Takács Gsbor 
4 felvonésos népszínművét , Két szivet egy­
ért1' Kanya Jenő és Grál Miria tanítók ki­
tűnő rendeléseden. Külön ki kell emelni a 
művészi kulisszákat, amelyeket L-vák László 
festett. Egvgen ée Ssalatnyán Tóth Lijos 
ornávos slelnök éa a körzeti titkár fejtették 
ki a SZMKÉ fontosságát. Mindkét he yen 
nagy feikeaedéaael megalakítottak a SZMKE 
helyi sz-rvsaetelt. Szalatnyán Csóka József 
gazda lett az elnök és ÜJger Mihály igu- 
gatö as alalnök. Egeaen elnök Tóth Lsjos, 
társelnök Balíiay Deztő plébános, Kiss 
Endre főjegyző éa Piry Fsranc községi biró, 
titkár Sulek József aegédjegyzö. Gsremveze- 
kényen Szomolányi József lelkesítő beszéde 
után szintén megalakult a helyi szervezet. 
Agyegáai ref. lelkész az elnöke és Réthy 
Lsjos igasgetö titkára. Ényen, Oroszkán mű­
kedvelő előadásra késaülnek.

— TALÁLTAK félpár női keselyűt, ka­
rikára fűzött kulcaokat, öt kenyérjegyet, 
ssemflvsget tokkal. A rendőrkapitányi hiva­
talban átvehetők.

ÉRTESÍTÉS. Népbisiositáa sserzéaében 
jártas urak éa hölgyek fix fisetéa éa magas 
jutalék mellett állandó kereaethez juthatnak. 
Kezdőket kioktatunk, jzlsntiezéa Mussolini-u. 
7 Biztosítási irodában 26-áo, szerdán 9—1-ig 
Bogyaynál.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Dunkler Miklós Gila Anna le­

ánya Annamária Erzsébet - Turján Károly Pichler 
Júlia fia Károly István — Vojtek István Vojtek Mária 
fia István — Simonutti Ernő Orbán Erzsébet fia 
Ernő László.

HÁZASSÁG: Nichtovitz Károly József r. kát. 
Cservenák Erzsébet r. kát.

HALÁLESETEK: Grfinhút Samu Sándor 44 éves 
Gyuka Demeter 87 éves — özv. Demján Jánosne 
sz. Dohány Erzsébet 82 eves — Svarba Dániel 84 
eves — Kuszi Józsefné sz. Izsóid Anna 69 eves.

Ipolysági anyakönyi bejegyzések
SZÜLETÉS: Kovácsi Ferenc Dobos Ilona leány 

Ilona.
HALÁLOZÁSOK : Kovácsi Hona l napos Gudor 

Istvánne sz. Stefanek Ilona 38 éves — özv. Kapás 
Sándorné sz. Gál Viktória 92 éves.

Gyászköszönetek.
Mindazon rokonoknak, barátoknak, jó isme­

rősöknek, kik szeretett férjemet, illetve apá­
mat, fiamat és testvéremet utolsó útjára ki- 
kisérték és részvéttel voltak irántunk, ezúton 
mondunk köszönetét „ . , .. .Szobi család.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, isme­
rősöknek, kik felejthetetlen édesanyánk illetve 
nagyanyánk elhunyta alkalmával részvétükké! 
fájdalmunkat enyhítették és öt utolsó útjára 
elkiserni szikesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Gapcsa Albertné Demján Etel.

Rádióműsorunk Budapest l-en |

1944. jan. 24-töl — 1944. jan. 30-ig.
Azonosak a mindennapi műsorközvetitéssel: 

6 00 Üzen az otthon. 6'25Ébresztő, torna, 6 45 Reggeli 
z. 7 00 Hír. 8 00Hirek: német, román,szlov. ruszin és 
szerb nyelven. 8 35 Zene. 10 00 Hír. 12 00 Harangszo 
12 40 Hírek 1'20 Időjelzés. 1.30 Honv. üzennek. 2*30  
Hirek. 4 45 Hirek. 6 50 Hírek. 9 40 Hirek. 10'10 Hi­
rek: nemet, angol és francia nyelven, 11,45 Hirek. 
HÉTFŐ : 1015 Honvéd-zenekar. 11 15 Kamarazene.

1210 Rádiózenekar 2 00 Cigányzene. 3 00 Melles 
zenekar. 4 20 Táncegyüttes' 5 00 Vitézi Rend mű­
sora. 7 00 A csárdás. 7'55 Táncjáték. 10'40 Zene. 

KEDD . 10 15 Tüzoltózenek. 1115 Szalonzene. 12 10
Szórakoztató zene. 2 00 Rádiózenek. 3 00 Rendőr­
zenekar. 5 00 Tínczene. 5'55 Hegedű- és zongora 
játék. 7 00 Ahogy tetszik. 10 40 Operettreszietek. 

SZERDA: 1015 Honvédzene. 11'15Kamaraegyüttes.
12 10 Postászenek. 2 00 Legierök-zenek. 3 00 Mu­
zsika. 415 Zenelö lexikon.5 00 Cigányz. 6 40 Poli­
tikai kerdesek. 9 10 Keringők. 10'40 Magyar nóták. 

CSÜTÖRTÖK: 10 15 BSzKRT-zene. 11.15 Szalon­
zene. 12 10 Honvedzene. 2'00 Müvésziemezek. 3 10 
Cigányzene. 4 20 Szalonzene. 5 00 Filmmuzsika. 
6'05 Operaház előadása. 10 40 Dalok. 11'30 Zene 

PÉNTEK: 10'15 Melles zenekar. 11'15 Fuvószenek.
12 10 Rádiózene. 200 Szalonegyüttes. 3.05 Film­
dalok. 4 20 Vonósnégyes. 5 00 Táncszámok. 6'20 
Magyar népzene. 7 00 Pécsi szinház. 10 40 Zene. 

SZOMBAT: 1015 Rendőrzene. 11 15 Géczy zenekar.
12 10 Szórakozt -zene. 2 00 Rádiózene. 3 00 Tánc­
együttes. 3 50 Dalárda. 5 00 Magyar nóták. 6 20 
Cimbalom hangv. 7 00Farsang <» 20 Legierő-zenek. 

VASÁRNAP: 9 00 Gör. kát. istentisztelet. 1000 Ref.
istentisztelet. 1100 Róm. kát. istentisztelet. 12'15 
Levente-műsor 200 Müvésziemezek. 3'45 Magyar 
nóták. 4 25 Magyar hárfa. 7 10 Száll az enek.

C ' | k^U sz^nt(’ Belcsák-soron olcsón el-
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— Hiányzik valaki ebből az utcából .. . 
Az asszony ha veszekszik, nagynn hamar 
öregszik. . . Eldugta a pincekulcsot az asz- 
szony. . . Diákbucsuzó . , K’sasszonynapjára 
elmennek a fecskék. . . stb. 30 nótát tartal­
mazó Ízléses nótáskönyve jelent meg Murgács 
Kálmánnak a karácsonyi könyvpiacon. Nincs 
ina dalköltő, akinek annyi nótája forogna a 
nép között, mint a népszerű Murgács Kál­
mánnak. A most megjelent dalainak versei, 
ízlésesek, poétikus hanguak Minden könyv­
kereskedésben kapható. Ára 5 pengő.

— A sertéspestis elleni kötelező vé­
dőoltásnak egyes törvényhatóságokban való 
elrendeléséről. A 179008 1943. F. M sz. 
rendelet kimondja, hogy Bars és Hont var­
megyék községeiben, amennyiben azokban a 
sertéspestist hatóságilag megállapították, mind­
addig, amíg a betegséget megszűntté nem nyil­
vánították, sertéspestis ellen szimultán módon 
be kell oltani azokat a sertéseket, amelyek a 
jár. m. kir. állatorvos véleménye szerint a közel­
jövőben előreláthatóan fertőződni fognak. A 
védőoltást az elsőfokú állategészségügy- rend 
őri hatóság rendeli el

SPORT - - - - - -
A tavaszi forduló előtt

Az NB III. bajnoki évad tavaszi fordulóját 
kisorsolták Az LTE is (mint minden más 
egyesület) a tornatermi edzéseket már meg­
kezdte. Az edző katonai szolgálata miatt a 
rendszeres edzés február elejével kezdődik, 
hogy a tavaszt forduló küzdelmeiben a város 
színeit méltoképen képviselje Önkéntelenül is 
felvetődik a kérdés, hogy az őszi fordulóban 
elért 7-ik hellyel meg lehetünk-e elégedve? 
Ha végigtekintünk az elmúlt forduló mérkő­
zésein, meg kell állapítanunk, hogy ha nem 
lett volna balszerencsénk, akkor az élcso­
portba kerültünk volna. Hogy nem így tör­
tént, annak okát mint a csapat szakvezetője 
elsősorban a késői idénykezd sben látóra, 
nem voltak a bajnoki mérkőzéseink előtt ko­
moly edzőmérkizések, Így történt, hogy a 
bajnoki fordulójelején, különösen Pesten vere­
ségeket szenvedtünk. (Move BLK. Move 
RTSÉ, Váci SE. Rézhengeri ehhez hozzájárult 
a fiatal játékosaink vidéki rutinhiánya no meg 
az uj játékosokkal történt kísérletezések. A 
rendszeres edzés később már meghozta a 
maga gyümölcsét, a csapat összekovácsoló- 
dott és jó eredményekkel öregbítettük Léva 
sporthírét. (BTL Föv. T. Kör, Werbőczi, 
PATE HAC, UTSE). Végeredményben büsz­
kék lehetünk az elért eredményre, melyet a 
Dunamelléki csoport 16-os komoly játékerőt 
képviselő mezőnyében értünk el. Hitra van 
még a tavaszi forduló, ahol már a múlt 
tanulságai alapján jobban felkészülve állhatunk 
ki mérkőzéseinkre. Valamit a játékosokról 
Elöljáróban az „öreg- játékosokat Németh
l-et,  Nemcsok ot, Kátay-t kell megemlítenem, 
akik szívvel és lelkesedéssel küzdöttek akár 
győze'emre, akár vesztésre állt a csapat. 
Egyénileg: Kazár jól helyezkedő, ruganyos és 
bátor kapus, hibája, hogy a kifutásai bizony­
talanok. Nemcsok jó rugótechnikáju, gyors, 
kemény jól helyezkedő védőjátékos, hibája, 
hogy minden kapott gólnál ideges lesz- Sár­

közi jól helyezkedő, kemény, jó rugótechni­
káju játékos, hibája, hogy megvárja mig az 
ellenfele lekezeli a labdát, játékán egyébként 
az őszi fordulóban meglátszott az edzeshiány 
Báli kemény, gyors játékos, hibája, a passzai 
nem mindég pontosak és a fejjátékát javítani 
kell. Németh 1. alacsony termete ellenére 
ideális középfedezet típus, jól fejel, helyezke­
dik és passzol, hibája, a szélsőket hosszú 
labdákkal nem foglalkoztatja. Kátay kemény, 
gyors, fejjátéka egeszen jó, jól helyezkedik, 
hibája, hogy a passzai nem mindég pontosak. 
Birner jó labdavezetésű, gyors, hibája, hogy 
félénkség miatt néha teljesen hasznavehetet­
len. Szabó tehetség, nagytechnikáju, gyors 
szívj írékos. hibája, sokszor oktalanul cselez. 
Vitéz Boross jó technikájú, kitörő, inkább 
egyé i játékos, hibája, hogy nem szereti a 
fejjátékot, Németh ff. tehetség, technikás, 
eszes, ha kell jól cselező, nagy lövése van, 
nagy hibája, hogy ha nincs játékban, akkor 
ideges lesz és leáll. Stehlik gyors, kemény, 
jé lövése van, hibája, hogy a lövését irányí­
tani nem tudja. Meg mint elsőszámú után­
pótlást meg kell említeni Oápeit, Mordényit, 
akik szorgalmas edzéssel hamarosan érette 
tehetik magukat az NB III levegőjéhez. Ezen­
kívül számíthatunk Újvári, Csaknády és a 
leventesorba lévő Csik, Kabát 1. és II Törnek, 
Hugyecz játékára is Ezúton kérem fel az első 
csapatbeli és a fent megnevezett és meg nem 
nevezett játékosokat, hogy az edzéseket már 
most szorgalmasan látogassák és a leszerelé­
sem után a februárban rendszeresen meg­
kezdődő edzéseken pontosan jelenjenek meg 
úgy. hogy a bajnoki idényre erőnlétileg, labda- 
kezelésileg, szellemben pedig szorosan együtt 
levő együttes álljon az egyesület rendelkezé­
sére Végszóul a közönségnek üzenem, hogy 
a tavasszal megkezdődő bajnoki mérkőzéseken 
mernél nagyobb szambán jelenjenek meg, 
ezzel is támogassák a magyar labdarúgás 
végvárát a Lévai TE t, (Edző.)

Tóth Arthur kir. jbirósági végrehajtó. Léva. 

724—1943. vght. szám

Árverési hirdetmény

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt 
Rubinstein átdolf és Mór javára 71 P 70 f. 
tőke és több követelés és járulekai erejéig, 
amennyiben a követelésre időközben részlet­
fizetés történt, annak beszámításával a lévai 
kir. járásbíróság 1943 évi 6 k- 111-sz. vég­
zésével elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán végrehajtást szenvedőtől 1943 évi szept. 
hó 30 án leroglalt 370 P re becsült ingósá­
gokra a lévai kir. járásbíróság fenti sz. vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak az 
1908 évi XLI. t. c. 20. § a alapján a meg 
nevezett, továbbá a foglalási jkönyvből ki 
nem tűnő más foglaltatók javára is az árve­
rés megtartását elrendelem de csak arra az 
esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és 
ha ellenük halasztó hatályú igénykereset fo­
lyamatban nincs végrehajtást szenvedő laká­
sán, üzletében Fajkűrtön leendő megtartására 
határidőül 1944. évi január hó 26 napjának 
délutáni 15. órája tűzetik ki, amikor a birói- 
lag lefoglalt sertéseket s egyéb ingóságokat 
a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár 
kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el 
fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél 
a helyszínen nem jelenne meg, ha csak el­
lenkező kívánságot Írásban nem nyilvánít.

Léva, 1944 évi január 3-án.

TÓTH ARTÚR
kir. bírósági végrehajtó.

Árverési hirdetmény

Vevő ügyfeleim megbízásából késedelmes 
eladó terhere cca 240 darab anyabirkát cc*  
15-20 darab kisbáránnyal, melyek közül 
egyesek szavatossági főhibábau, rühben és 
himlőben szenvednek,

folyó hó 24 én délelőtt t|, 12 órakor 
Letkés községhez tartozó Széppatakpusztán, 
közjegyző utján, legtöbbet Ígérőnek, kész­
pénzfizetés mellett minden szavatosság kizá­
rásával árverés alá bocsájtom.

Közelebbi feltételek dr. Morvái Béla ügy­
védnél, Budapest, V. Alkotmány u. 4.

Léva megyei város Levente Egyesület 

11- lev. egyes 1944.

A Levente Egyesület szorgalmas és kitárté 
munka után megalakította városunkban az 
asztaltenisz szakosztályt

Bemutatkozás f hó 23 áu vasárnap l/t lt 
órakor lesz a piarista rendhíz tanácstermében, 
a város, egyéni és páros bajnoki ciméért foly­
tatandó küzdelem során. Mind két számban 
az első három helyezett dijazva lesz

Benevezni lehet folyó hó 22-én d. u. 15 
óráig az Éder Divatházban és folyó hó 23 án 
reggel 9 óráig a helyszínen- Benevezési díj 
2 P- A versenyen résztvehet minden helyi 
asztalteniszező.

F- hó 30 ára sikerült nagy anyagi áldoza­
tok árán az országos vidéki viszonylatban is ki­
tűnő helyen álló székesfehérvári asztali tenisz 
válogatottat városközi mérkőzésre lehozatni

Ezen nagyszabású versenyt az Iparoskör 
sporttermében (Honvéd u.) rendezzük meg.

Kérjük a nagyérdemű sporlkedvelő közön­
ség szives pártfogását.

A Sport mindig honvédelem. Szebb Jövőt 
Vezetőség.

\/ I jókarban lévő mély gyermek-
V SSZek kocsit és fürdőkádat, Nemes

Imre, Tergenye.

Elddó ^rclel<lödni Mátyás klráiy-u

I minden nagyságú üvegeket 1
V eSZeK literig tiszta állapotban, Morav-

csik kereskedő.
I I -I. holmit magas áron veszek.II aszna lt hívásra házhoz megyek. Paj-
kovicsné, Kersék u, 11 tag 

Eladó modern komplett halószoba bútor
Zrínyi u 12. Poprácz Jánosné. i3r

kJ ■, I keresek 12 kaliberéMeavetelre használt, de jókarban 
lévő vadászfegyvert Megkeresést kér : Ványg 
Sándor, Vamosladány___________________ 130 

Jókarban lévő használt komplett háló­
szobát vennék. Cim a ki­
adóban. 2*

C- 1 .. I ezres körül-seploszekreny, gyűrűs, ele­
vátorral és herefejtővei eladó. Érdeklődni Bag- 
jos Kálmán Kisóvár, vagy Horváth Károly 
Léva. Fő tér 6 címén. ____________ 140
T I - fiút azonnal felveszek. HorváthI anUIO fodrász. 142

nagyméretű pézsmaszil női bunda el­
adó. Kizárólag délelőtt. K»háry-u. 2. 
_______________________________ !»

2 drb. 1070 cséplőszekrény eladó és 1 
drb. elevátor. Cim: Hajnovics

Sándor, Barsvárad. 143



BARS-HONT

ki ■ ! előjegyzés sorrendjében
INápOSCSIDO kapható! Bérkeltést is 
vállalok. Érdeklődni lehet Éder divatház. 112

OLCSÓ ÁGYTOLLI!
Tarka fosztani való 1 P, jobb, puha tarka toll 1.90 
P, sokkal jobb 3 80 P, szürke pehelyes 5, 7, 9 és 
10 P. Fehér pehelyes 18, 21 és 23 P. Szállítja 5 
kg-os csomagolásban postán utánvéttel, bérmentve. 
Köztisztviselőknek 3°|, engedmény.

özv. BÓDY LAJOSNÉ 
ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza. Brassó-utca 26.

Amíg Ön alszik,

DARMOL
dolgozik

Hosszú asztalok eladók, egy kézi stráf- 
kocsi, jó karban eladó.
Dobó utca 5. 144

BORSÓ
vetőmag a legkedvezőbb fel­
tételek mellett beszerezhető:

UHRIK
Tel.: 253 terménykereskedőnél - Léva, 

iroda: Báti-utca 2. sz. alatt.

Értesítés.
tartják.

Lévai fényképészek mitermei­
ket minden hétfőn zárva

Szakszerű 
javító­
műhely !

113

Varrógépek, kerékpárok, 
bel- és külföldi gyártmányú. 
Gramafon lemezek 
legújabb felvételek.
Fegyvergyári 
vadász- és céllövö fegyverek. 
Vadászati és halászati 
cikkek.

BAROSK A J. Léva. Tel. 130
Csatai körjegyzőség.

Szám; ad. 102—1943.kig.

Csata község elöljárósága megvételre keres 
tűzoltó vizhordó kocsinak alkalmas vasból 
készült 6 hektoliteres, vagy ennél nagyobb 
vas tartályt. Ajánlatokat ármegjelöléssel Csata 
község elöljáróságával kérem közölni. Községi 

KÖZSÉGI ELÖLJÁRÓSÁG Csata.

Értesítés! Tiszteletiéi értesítem Léva és vidéke nagy­
érdemű közönségét, hogy Léván Szent István-u. 
(Fogadó-u.) 13. sz. alatti koporsó raktáramat

temetkezési vállalattal
Városi Mozgó, Léva
Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., 
vasár- és ünnepnap 1—3—5 és 7órakor tartjuk.

PÉNZTARNYITAS : hétköznap d. u. 4 órakor, 
vasár- éa ünnepnapon délelőtt 10 órakor. 
VIDÉKIEKNEK legyeket telefon vagy 
levél megrendelésre fenntartunk.

Mükoszoruk nagy 
választékban.

bővítettem ki. Vállalom az összes osztályo­
zott temetéseket, exhumálást és haloltszálli- 
tást. — Halotfszállitást vidékre is vállalok. 
Kérem a n. é közönség további támogatását. 

GRÁNER GYULA 
temetkezési vállalkozó, Léva.

1944. január hó 22-én, 23-án és 24-én 
szombaton, vasárnap és hétfőn

JÓMADÁR
Főszereplők . Pelsőczy íren, Ajtay An­
dor. Pethes Sándor, Erdélyi Mici, Mály 
Gerő, Szép Ilonka.
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ !

január 25, 26 és 27-én kedden, szerdán és 
csütörtökön 5 és este 7 órakor
A francia filmgyártás legkiválób filmje. 
Csak felnőtteknek — Csak felnőtteknek

A PÉK FELESÉGE
Főszerepekben : Raimu és Glna Lecler. 
Marcel Pagnol kitűnő rendezése.
I’FA hangos világhiradó.

= FIGYELEM! ------------------
Mielőtt ingatlant vesz, elad, bizalommal forduljon hozzám, hol ingyenes szakbecslést 
kap mindennemű ingatlanra. Ingatlanokra kölcsönt folyósítok. — Miheztartás végett 
közlöm, hogy mindennemű eljárásomnak költségdija a féltől I (Egy) százalék.

Eladok : Léván egy telken épült két adómentes házat 11 helyiségből állót P 53 000- 
ért. Léva belterületén 2 szoba, konyha, pincéből álló házat 88 négyszögöl udvarral, 
járdával P 30.000-ért. Nagyszecsei határnál 2 ‘I, k. hold és 1 ’l, k. hold szántót. Nagy- 
füvellöben 2 hold szántót. Kereszthegyeken 1 hold gyümölcsöst pincével hajlékkal, 
ugyanott 3, hold szölőtalajt. Léva belterületén sziklába vájt nagy borpincét Nagyo- 
don 1 k. hold szántót P ÍO.OOO-ért.

Bérbeadók Léván 55 hold földet. Szlovenszkón levő birtokot Magyarországon 
levővel elcserélem. Nagykálnán levő házat más házzal bárhol elcserélem.

Vennék: Bars megyében nagyobb birtokot,

ROZSNYÓ JÓZSEF galmi irodája. Léva, Telefon 103.

Idényünk legrendkivülibb filmjének játszási 
napjai és az előadások kezdetének időpontja:

Január 28-án penteken 3, 5 es 7 órakor
január 29-én szombaton 3, 5 és 7 órakor
anuár 30-án vasárnap I, 3, 5 es 7 órakor 

Január 31-én hétfőn 3, 5 és 7 órakor

SZÍNES NAGY FILM

a filmmel koronázta meg összes eddigi al­
kotásait. Minden idők leggazdagabb, legcso­
dálatosabb szines filmje, amely mesébe illő 
szépségű keretben a nagyotmondó báró ka­
landjait meseli el. Ámulatbaejtő felvételek, 
káprázatosán pazar kiállítás. A filmnek min­
ijén szereplője:

Hans Albers, Brigitte Horney, Ferdl- 
nand Marian. Leó Slezák, llse VVemer

a legpompásabb játékát nyújtja. Az egész 
film egy színes álom. — Magyar híradó! 
BIZTOSÍTSA JEGYÉT ELŐVÉTELBEN !!!

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja
Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET

legelőnyösebben 
gyümölcsöztél

leányintézete
KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek 
mellett folyósít

VÁSÁROLJON BUZAKÖTVÉNYT
az Érsekujvári Takarékpénztár lévai fiókjánál.

Nyomatott Nyitrai és ’larsa könyvnyomdáidban. Léván


